

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE

SUSCRICION
PARA PAMPLONA
 Un mes 1'50 pesetas.
 Tres meses 4'50
 Seis meses 8'75
 Once meses 13'50

OTRAS PARTES
 Un mes 1'75
 Tres meses 5'25
 Seis meses 10'00

PAGO ADELANTADO

SUSCRICION
PARA FUERA DE PAMPLONA
 Tres meses 4 pesetas
 Seis meses 7'50
 Nueve meses 12
 Once meses 14

EXTRANJERO
 Tres meses 11'75 pesetas
 Seis meses 23

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 26, bajo y calle de San Gregorio, 16.

Pamplona 6 de Abril de 1897.

LAS RESPETABILIDADES DE NAVARRA.

Las respetabilidades no se improvisan ni son frutos de gracia, sino conquistas laboriosas, frutos de virtud, resultado legítimo de gestaciones incansables de actividad honrada que no va buscando el premio del prestigio social, pero lo encuentra al atravesar las corrientes simpáticas de la opinión pública.

Un hombre eminentísimo nos decía en ocasión grave y con acento amargo: ¡ya no hay respetabilidades! Y en esa frase triste traduce fielmente ese desdén, ese escepticismo, esa animadversión producto unas veces de funestos desengaños, y otras de menguadas rivalidades que enconan los corazones, enclenan odios y provocan lamentables antagonismos entre personas dignas de gran consideración que unidas cordialmente pueden ser eficaces colaboradores en la empresa redentora del adelanto social del bien público.

Por eso, si queremos ver en todas partes generalizado el culto a las respetabilidades, no podemos menos de codiciarlo para un paístan no menos generoso como Navarra, donde en todas las clases hay hombres que han sabido conquistar un gran prestigio moral, que debe conservarse como inestimable bien.

Lo repetiremos siempre: la respetabilidad es un elemento salvador, no solo para quien supo adquirirla por título oneroso, sino para todos aquellos a quienes presta su sombra protectora. Si fuera dable a los pueblos producir respetabilidades como se producen los frutos de la industria, la empresa que se dedicara a labor tan sublime, sería la gran factora de la paz, del bienestar público y de la civilización; porque una respetabilidad es un faro luminoso, es una potencia de armonía, es un baluarte para defendernos de las contrariedades que encontramos constantemente en el escabroso camino de la vida. Por eso, así como en estos momentos críticos que angustian el corazón, elevamos nuestra mirada al Cielo buscando lento en las gracias divinas, así también en el orden más terrenal, más humano, buscaremos el consejo de la experiencia, el dictamen del sabio, el apoyo del fuerte; buscaremos la respetabilidad para que en esas situaciones difíciles venga una mano vigorosa a levantarnos de la prostración; venga a salvarnos, lo mismo en lo que se refiere a los individuos que a las colectividades, a las familias que a los pueblos.

Y es tan evidente lo que decimos, que más de una vez hemos observado, que personas distancadas por errores o pasiones; personas que miraban a otras con prevención y encono, han dado su brazo a torcer en momentos supremos para buscar en la respetabilidad alguna lo que faltaba a la debilidad propia, se han refugiado en ese baluarte formidable, y allí han encontrado noble y eficaz defensa para su infortunio, lo han encontrado en los legítimos prestigios de aquellos a quienes quisieron aborrecer; y al verse sorprendidos con inesperado apoyo han sellado indeleblemente su reconciliación con una gratitud profunda.

No puede dudarse de que los prestigios verdaderos se abren paso en todas las esferas, no ya para medros personales sino para bien de todos. Es, pues, un crimen social el intentar deprimir a quien conquista una respetabilidad, es una obra inhumana y demoleadora el atacar honradas reputaciones que no son solamente una justa recompensa de virtudes, premio individual de quien la alcanza, sino palanca formidable para cuantos por uno u otro motivo, por uno u otro concepto están desamparados, están huérfanos de protección y la buscan afanosamente para sustraerse a los rigores del infortunio, para salvarse en las continuas crisis de la vida.

Y en casos tales parece que un recordamiento recordador de quien ultrajó la respetabilidad, purifica su alma convirtiéndolo en generoso afecto el encono con que había mirado a quien, al acudir a su amparo, lo vio convertido en ardentísimo protector.

Y cuando nos fijamos en nuestro país, que ido-

latramos; cuando en cada uno de nuestros paisanos contamos un amigo leal y un hombre honrado, un corazón generoso y unas virtudes salvadoras; cuando en ellos brillan rasgos de inteligencia, de fe y de patriotismo; no queremos ver nunca rivalidades mezquinas que manchan reputaciones; nada, en fin, que sea en detrimento de las respetabilidades en las diversas esferas en que se manifiestan y desenvuelven; lo mismo en lo religioso que en lo económico, que en lo profesional, que en lo político, que en lo administrativo; porque todas esas respetabilidades nos honran a todos por ley de solidaridad; porque ellas son las armas nobilísimas que se esgrimen para defender todos los intereses legítimos, para esconder los grandes dogmas, para amparar las instituciones fundamentales, para impulsar el progreso, para salvar el país.

JUAN CANOJO MENA.

Ha fallecido:
 En Fitero, doña Bernabea Gonzalez Jaso.
 R. I. P.

EFEMERIDES NAVARRAS.

6 de Abril de 1448.

MUERTE DE ANA DE CLEVES.

En 1439 casó el príncipe de Viana don Carlos con Ana, hija del duque de Cleves y sobrina del duque de Borgoña Felipe el Bueno, en cuya tutela estaba por haber muerto su padre. Mas dicha princesa, en quien tantas esperanzas se fundaban, falleció, sin dejar sucesión, en Olite, en la quecía arriba citada, siendo su muerte muy sentida, sentimiento que bien puede mirarse como triste pronóstico y augurio de los grandes males que después sucedieron en el Reino. Su cuerpo fué traído a enterrar con real pompa a la Catedral de Pamplona, según asegura Oihenarte. No debemos dejar pasar un error que muchos documentos y escritores cometen al hablar de esta princesa, y es el llamarla no Ana sino Inés. Lo cual pudo ser equivocación de Anne, como se dice Ana en francés, con Agnes que en latin significa Inés. Mas consta de un modo indudable que su verdadero nombre era Ana de Cleves. En lo demás es grande el silencio que de ella hay en las historias y memorias antiguas, si bien ese silencio puede ser su elogio, porque las princesas que viven retiradas sin mezclarse en los asuntos del Estado, que no les incumben, dan muy poco que decir y esa es su mayor alabanza.

La vida de taberna.

Sentimos repugnancia hacia las tabernas; no precisamente porque el ejercicio de aquella industria no sea licito, que lo es ciertamente, sino por el abuso que de ella hacen algunas personas que no saben vivir como no sea en esa clase de establecimientos.

Pamplona progresa, en cuanto cabe, en todo aquello que puede considerarse útil a la localidad, pero no faltan elementos que son causa de

grandes males y de que la perfección de las costumbres deje bastante que desear en algunas clases de nuestra sociedad.

El Eco de NAVARRA se ha dirigido varias veces al pueblo trabajador haciéndole ver la conveniencia que a todos reporta la economía y el ahorro cuando seriamente se practican y se desea de buena fe y con propósito deliberado participar de sus beneficios; así es que forzosamente ha de causar una impresión desagradable el que desoyendo las amistosas advertencias de la prensa, algunos hagan caso omiso de ellas y persistiendo en su conducta continúen entregados a sus malos hábitos sin pensar en su presente ni en el futuro para nada de su porvenir que por fuerza ha de ser desastroso.

Justo es, y nosotros somos los primeros en reconocerlo así, que el que trabaja y gana el pan con el sudor de su rostro entregado a esa diaria labor en la que se consumen y agotan las mayores energías y se pasan los años más hermosos de la vida, procure disfrutar de algunas expansiones que le alienten y reanimen para continuar en su obra; pero lo que nunca será justo es que, ese obrero que a tanta costa se proporciona los recursos de que necesita para su sostenimiento y el de su familia, vaya a invertir su jornal en atenciones que voluntariamente se crea, dejando abandonadas otras más precisas por entregarse a placeres momentáneos y efímeros que tienen que ser perjudiciales.

Conste, pues, que nosotros no contenamos el uso de las tabernas, lo que censuramos y censuramos siempre es el abuso; y nadie negará que en Pamplona donde hoy y próximamente unas cien tabernas, correspondiendo una por cada 266 habitantes no podría existir ese número de establecimientos si no abundaran los aficionados a pasar agradablemente la vida entregados a todo género de libaciones malgastando allí su salud y su dinero que debieran merecerles la atención más preferente.

Si esta creencia llegara a generalizarse y nos convenceráramos todos de la verdad de estas advertencias y de los graves perjuicios que aquella conducta ocasiona a muchos de nuestros conciudadanos, seguramente que se daría un paso de gigante en favor de la moral y del bienestar de la clase obrera tan digna de cuidado de la prensa y del interés que nos inspira.

Hoy es ya de que desaparezca el vergonzoso espectáculo que ofrecen en la vía pública los que entregados a la vida de taberna, después de perder la razón a causa de tantas libaciones, promueven mal peticiones sobreviniendo el escándalo consiguiente.

REVISTA.

Hace poco tiempo se presentó en la redacción de este periódico una respetable persona a darnos cuenta de que en el paseo de los Jardines había sido burlada cruelmente una señora que iba acompañada de una niña. «Le insultaron tanto las chiquillas y muchachos—nos dijo—que asustada y llorosa vino a sentarse al banco donde nosotros nos hallábamos».

El motivo de las burlas, al parecer, no era otro sino el de la señora llevaba una mantecleta más o menos pasada de moda en cuanto a la hechura y al color.

Se hizo la denuncia a un agente municipal. Y preguntó yo: ¿ya se dio cuenta del hecho al señor Alcalde y se castigó con energía a aquellos granujas y a aquellas pelonas que formando grupo burlaban y reían en torno de aquella señora?

Y digo esto porque casos análogos hemos presenciado en la culta capital de Navarra y no es justo que porque no agradan a los niños mal criados la cara o el traje de personas extrañas al país que han venido a visitarnos, se den voces, haya carreras y se produzcan disgustos.

Agentes numerosos tiene hoy la Autoridad y es necesario que se evite el escándalo en cuanto empieza a iniciarse.

Estamos en la época en que, de paso, vienen a Pamplona gentes del otro lado de los Pirineos; gentes que hacen excursiones en velocipeda y como los trajes, especialmente los que usan las señoras para ese sport, pueden ocasionar nuevas

manifestaciones de muchachos sin educación, doy la voz de alerta accediendo a indicaciones de persona seria que con este motivo me ha escrito suplicando que llame la atención de quien pueda intervenir en el asunto.

No estamos en 1772, reinando Carlos III, en que tumultos análogos se repetían con harta frecuencia, sino en 1897, reinando Alfonso XIII. No podemos dar bandos para evitarlos, porque la civilización y cultura de Pamplona retrocedería un siglo, pero bueno es que el señor Alcalde sepa, si no lo sabe, que ya en aquellos tiempos remotos se castigaba duramente la mala crianza, y que en 26 de Mayo de 1772 por orden de aquel Monarca se publicó y se fijaron copias impresas y autorizadas del siguiente

«VANDO—El Rey Nuestro Señor y en su Real nombre los Alcaldes de casa y corte: Por cuanto ha acordado, que algunas personas indiscretas han sonrojado en el Paseo público Mujeres que se han presentado con Mantillas de seda subro-gadas a las de Maselina etc., etc., etc.—A fin de evitarlo y que el Público experimente libertad decente etc., etc., etc. Se prohíbe que persona alguna de cualquier estado, clase o condición que sea, en los paseos, ni en otra concurrencia, o calles, haga demostración, ni diga palabras dirigidas a persona alguna, sobre el traje con que se presente, por particular, o sobresaliente que sea, ni ejecute otro exceso con cualquier pretexto o motivo, de modo, que se le sonroje, injurie, o se siga desorden alguno, ni atractivo de otras gentes movidas de aquella curiosidad, bajo pena que se impondrá por el mismo hecho de contravención, al NOBLE DE SEIS AÑOS DE PRESIDIO, Y A EL PLEBEYO DE DOSCIENTOS AZOTES Y SEIS AÑOS DE ARSENALES; y para que llegue a noticia de todos etc., etc., etc.»

¡Qué tal, señor Alcalde, ¿no le parece a Vd. que aquel Rey y aquellos colegas de casa y corte, cortaban por lo sano?

Claro está que si hoy ordenara Vd. dar los doscientos azotes a esos granujas de la órden de descalzos y otros doscientos a los niños bien trajeados, pero sin educación, que les acompañan y que también silban y persiguen por las calles a los forasteros, sin más motivo que el de llevar los pantalones cortos o las falas largas, protesta ríamos poniendo el grito en el cielo las gentes civilizadas, pero ¿puede estar Vd., seguro, señor Alcalde, que habla de oír palmos y hasta creo que le echaríamos cigarrillos, si mandara a pasar la temporada de verano a Arsenales o lo que es igual al Hotel Mediero, a todos esos chicos, sin distinción y a algún grande, pues también hay grandes que merecen el castigo.

Afortunadamente, me complazco en repetirlo, estas escenas poco cultas han ocurrido muy raras veces en Pamplona, pero han ocurrido; y es necesario que no se reproduzcan.

Queda Vd. servido, don I. R., y puede mandar me otra cosa.

En el Herald de Madrid del jueves me encuentro con el siguiente suelto:

«No hay manera posible de conseguir que los franceses se enteren de las cosas de que tratan, cuando se refieren a España.»

Y luego añade que el Figaro ocupándose del actor dramático don Fernando Diaz de Mendosa (el marido de la Guerrero) dice que es un «cantante dotado de una excelente voz.»

A mí no me extraña nada de lo que escriben los franceses de nosotros, ni de lo que dicen de nosotros, ni de lo que cuentan que hacemos nosotros; pues recuerdo que un corresponsal que fué a Madrid por San Isidro escribía a un periódico de Paris:

«Los toros corridos tenían institutos sanguinarios.»

«Los matadores se acercaban al palco del Prefecto y juraban cumplir fielmente su deber.»

Y por cierto que un tocayo mío al saber esto exclamó:

«¡Institutos sanguinarios los toros! ¡Ellos que son incapaces de matar una mosca! ¡calumniador ¡si la vacada lo sabe!

tenía la misma edad que yo; pero ahora ya no sé que edad tiene.

—Después, el dueño de la casa soltó otro par de andanadas, porque cuando empenaba con sus bromas pesadas no sabía como concluir, y las señoras entraron en el saloncito donde la de Darley se sentó en un rincón, y llevando el pañuelo a la cara, dejó escapar un gemido.

—¡Cuanto odio a ese pícaro viejo!—dijo furiosa. —¿Qué le he hecho yo para que me trate con tanta dureza? Cualquiera diría que era yo mas vieja que Matusalén... No siento que hayan hablado de mi edad, ¿que me importa eso? Lo que me ofende es la manera de hacerlo: la forma.

Y al terminar su pequeño discurso retorció el pañuelo, haciéndolo acabar en punta, con la que fué secando cada una de sus lágrimas, temiendo que si corrían por sus mejillas echaban a perder el colorito que se había puesto para salir al comedor.

—No os déis tan mal rato, querida mía—dijo afectuosamente lady Stafford, aunque se hallaba luchando entre la lástima que la daba su amiga y el vehemente deseo de echarse a reír, que iba en aumento...—Nadie hace caso de lo que dice; ya sabéis que cada vez nos toca a uno por turno, y no sé por qué se me figura que a mí me tocará pronto... Ya veréis entonces con que noble firmeza soporto mi desgracia.

No pudo decir más. La puerta se abrió y los convidados entraron aquella noche mucho antes d

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 57

MANOLITA

—¡Oh! si yo tuviera vuestra voz—exclamó su señora con los ojos arrasados de lágrimas,—¿quiero ver el mundo a mis pies... ¡Qué don!... ¡Es una voz de ángel!... ¡Manolita!... ¿Podré llamarme así en lo sucesivo? Me da lástima Marcia cuando pienso en su consternación.

—Bien merecida la tendrá—dijo Manolita, que estaba muy ofendida con su prima. Si os arroglaba de modo que me lo pida Marcia, cantaré esta noche.

Y las dos conspiradoras combinaron el complot; porque Cecilia Stafford era bastante mala para gozar al pensar en la próxima derrota de la señorita Amherst, mientras que Manolita estaba llena del deseo que experimenta toda mujer de vengar su orgullo herido...

La comida se hallaba poco menos que terminada, y en ella se había pasado muy bien gracias al humor de sir Amherst, que le había dado por no dirigir la palabra a sus convidados.

En semejantes circunstancias todo el mundo comprendía que lo mejor era no hablarle. Cuando dijo todo el mundo, no hablo de la señora Darley que, creyéndose irresistible, acometió la ingrata

tarea de dulcificar, de acariciar al oído con objeto de hacerle salir de su guardia.

—Temo mucho que os duela la cabeza, mi estimado Sr. Amherst—dijo dirigiéndole una de sus afectuosas miradas.

—¿Será verdad, señora? ¿Lo teméis? ¡Oh! Pero aunque me viese acometido de ese mal estúpido, no comprendo que eso os inspire temores...

Sobrevino una ligera pausa.

La conversación languideció... y acabó por ser nula. Los convidados guardaron silencio; comprendiendo que la tempestad se cernía sobre sus cabezas y aguardando el desenlace.

—¡Temo tanto que nadie sufra esos dolores!—dijo la señora Darley jugando valerosamente el todo por el todo,—porque amenude soy víctima de ellos.

Y lanzó un lánguido suspiro de simpatía, que indudablemente tenía por objeto ponderar el valor heroico con que soportaba aquellos sufrimientos.

—¿De veras?—dijo el señor Amherst son calculada cortesía.—Me asombráis. Jamás lo hubiera creído. Después de todo, puede que sea reuma. ¿Qué edad tenéis, señora?

—¡Oh! dijo la Darley riendo graciosamente de una manera que había estudiado delante del espejo, persuadida de que estaba seductora.—Una pregunta semejante, lanzada así de improviso, me ha hecho olvidar de repente que día nació... Es verdad, apenas lo recuerdo... cuando...

Decididamente, la conversación estaba muerta. Todos habían fijado su atención; se sabía por experiencia que el fin estaba próximo.

—Bien sabía yo que no podríais acordaros... ¡hace tanto tiempo!—dijo el terrible anciano con estridente risa, que lo parecía más aún por el silencio del auditorio, que después de todo, se estaba divirtiendo con las angustias que pasaba la señora de Darley.

Esta no pronunció mas palabras... ¿qué le que daba que decir? Y la conversación se reanudó tan pensosamente como sucede siempre cuando se sabe que el que habla lo hace por cálculo.

—¿De veras no será joven—preguntó Manolita en voz baja a Felipe, cuando el ruido de los coloquios había llegado a su apogeo. ¿Será realmente vieja? Parece una niña.

—¿A que llamáis ser vieja?—respondió Felipe con el mismo tono confidencial, que hizo en seguida pensar a Lutrell y a Marcia que los dos jóvenes pelaban la pava, como vulgarmente se dice.

—Me parece que tendré veintidos ó veintitres años.

—Vamos, vamos; entonces está muy fuerte—dijo Felipe mirando a la señora de Darley con verdadera admiración... muy fuerte. Su doncella debe ser una verdadera joya.

—¿Por qué? ¿Tiene más edad de la que he dicho?

—No lo sé. Todo lo que puedo decir—replicó Felipe con sonrisas maliciosas—es que en otro tiempo

Que los matadores juraban cumplir bien con su deber.

Si esto del juramento y cumplir bien fuera verdad, los espadas pertenecerían a la clase de perjuros.

Pues bien; a los franceses que unas veces escriben esto, otras que el Sr. Escobas es el jefe de los republicanos y ahora, que Mendoza es un buen cantante, solo les falta agregar, que Sagasta es el Vicario general Castrense y que Cánovas del Castillo es el Arzobispo de Toledo.

¡Y vaya si llegará el caso!

José.

De nuestros corresponsales

De Logroño.

3 de Abril de 1897.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Mi estimado amigo: El programa de las próximas fiestas de San Mateo va a ser aumentado este año con un número muy interesante; el de la celebración de una Exposición regional de Agricultura Industria y Artes. A este importante objetivo vienen dedicando sus desvelos las personalidades más salientes de Logroño habiéndose reunido hace pocos días bajo la presidencia del Gobernador civil. El objetivo inmediato de los congregados fué el nombramiento de dos comisiones para que en unión del Ayuntamiento comiencen los trabajos preparatorios; la primera encargada de la redacción del Reglamento quedó designada, bajo la presidencia del Sr. Marqués de Murrieta; la segunda comisión elegida a cuyo frente figura el Sr. Marqués de San Nicolás es la de propaganda. De desear es que las tareas a que se van a consagrar estas comisiones y los sucesivos trabajos alcancen éxito completo, para que a su vez se obtengan del certamen en proyecto los beneficios resultados que en concursos de esta naturaleza son de esperar conyundando para ello en tan laudable labor todas las personas que puedan contribuir con sus esfuerzos al indicado fin.

Merced a las gestiones practicadas por este Ayuntamiento, la Dirección del ramo correspondiente ha autorizado el que se utilice para la Exposición el magnífico Instituto de 2.ª enseñanza en construcción que dirige el conocido arquitecto de Pamplona Sr. Golañeta habiéndose prestado gustosos a ello los contratistas del edificio Sres Vergara Hermanos, de Lodosa, quienes han ofrecido dejar habilitada toda la planta baja para primeros de Junio. Dada la considerable extensión superficial del edificio es de presumir que con sola esta planta podrá holgadamente instalarse la Exposición.

Los agricultores de esta provincia se manifiestan muy satisfechos en general del estado que presentan los cultivos a los que las influencias meteorológicas siguen favoreciendo; los campos ofrecen un aspecto muy bueno, y en toda esta extensa vega, el ánimo se recrea al contemplar la lozanía de los sembrados y el inmejorable estado del arbolado. A los calores estivales de días anteriores ha sucedido una variación atmosférica intensa acompañada de algunas lluvias que han sido bien recibidas por los labradores. Así Dios haga que el año 97 se señale con piedra blanca por la terminación de las cruentas guerras en nuestras colonias y por el desahogo de la riqueza agrícola debido a una excelente y abundante recolección.

Los triunfos obtenidos en Filipinas por nuestro sufrido y heroico ejército hacen vibrar de entusiasmo el corazón de todo buen español. Séame pues permitido Sr Director unir mi humilde voz a la de toda la nación y exclamar con toda el alma ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Honor eterno a Polavieja!

Su afmo. amigo.—El corresponsal.

GACETILLAS.

El Jueves próximo, a las diez de la mañana se celebrará en la Iglesia parroquial de Irurzun, solemnes funerales por el alma de la señora doña Juana Irigoyen, viuda de don Pedro Lopez.

Nuestra Diputación ha enviado directamente un despacho a Polavieja felicitándole y haciendo extensiva la felicitación a Luchambre y al ejército en nombre de Navarra por el feliz resultado de las operaciones en Filipinas.

Y por conducto del señor Gobernador, la Corporación provincial ha remitido un despacho al Gobierno felicitándole por las victorias obtenidas por nuestro ejército en el Archipiélago filipino.

El despacho al general Polavieja dice así: «General Polavieja.—Diputación foral provincial Navarra para quien es sagrado lema integridad honra Patria transmito a V. E., general Luchambre y valeroso sufrido ejército parabien sentido de navarros por triunfos obtenidos.—El Presidente, Echeverri.»

Por persona que ayer llegó de Olite tenemos noticia de que en parte de aquel viñedo principia a notarse la existencia de la filoxera; pues hay cepas que no brotan bien, y otras en que los brotes aparecen raquíticos.

Claro está que muchos no creen en la existencia de la filoxera y esto nos asegura de que si en este mes cayera una helada atribuirían a ésta la pérdida de la cosecha de vino, como atribuyeron en otros tiempos a la excesiva humedad lo que era efecto del mildew; y como el año pasado se echó la culpa a la excesiva seca el poco producto de la vid.

Vivan prevenidos los labradores y oren que la verdadera causa desgraciadamente se halla en la filoxera que a todo trance es preciso combatir si no queremos que desaparezca la principal riqueza de Navarra.

Los toros de mi «revista», tenían en aquel entonces, según el francés, instintos sanguinarios; aunque los cajistas han entendido (en algunos números) que los toros tenían instintos sanguinarios, como si dijéramos, ilustración suficiente para meter el asta in corpore humano.

Y lo que yo digo: «el francés lo que es del francés.» Bastantes atrocidades dijo sin devolverlas con intereses.—José.

Hoy a las cuatro de la tarde se administrará el Sacramento de la Confirmación en la Iglesia de San Agustín a los niños de dicha parroquia y a los de San Juan Bautista.

Al alcalde y secretario del pueblo de Arenace les ha sido impuesta una multa por no haber comparecido en el día señalado al juicio de exenciones.

Ha fallecido en Tudela el niño Angel Sanchez Anaut, hijo del farmacéutico de dicha población don Rafael Sanchez.

Testimoniamos a la familia nuestro pésame.

Hoy a las nueve de la mañana

celebrará por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa en el templo de las M.M. Recoletas de esta capital el nuevo Presbítero don Manuel Armandariz y Orzano.

Felicidades al joven presbítero y su familia, haciendo votos porque Dios le conceda abundantes gracias para el desempeño de su altísima misión.

El domingo se celebraron en Tudela los exámenes de los alumnos que asisten a las escuelas de adultos, presidiendo el acto el señor Alcalde y asistiendo representantes del cabildo y sociedad de Amigos del País.

El canónigo don Andrés Collados pronunció sentidas frases de elogio para los maestros y discípulos, por el excelente resultado de dichos exámenes.

El primer día de pascua de Resurrección tendrá lugar en la plaza de toros de Tudela una gran novillada, con vacas de don Meliton Catalán, de Lodosa.

El periódico profesional de Madrid titulado Revista Agrícola, órgano de la asociación de Ingenieros agrónomos, copia parte de los artículos que EL ECO ha publicado respecto al exámo de los Presupuestos provinciales, haciendo especial mención del detalle de las partidas consignadas para Montes, Defensa contra la filoxera y Pensiones de capataces bodegueros.

La citada revista pone este comentario a las cifras copiadas de nuestro periódico: «Digno de imitación es el ejemplo de la Diputación de Navarra, a la que le enviamos nuestro más entusiasta aplauso por su interés en pró de la riqueza agrícola de la provincia.»

En buen número de escuelas públicas se han implantado los paseos escolares.

El primer día que en Fitero se pusieron en práctica asistieron 160 niños de los 240 que hay matriculados.

Nuestro estimado amigo D. Vicente Ciria, secretario del Gobierno civil de la provincia, recibió ayer como recuerdo por ser su santo, una preciosa petaca que le regaló el personal de Secretaría.

El señor Ciria obsequió a los empleados y amigos que fueron a la oficina con pastas, vinos y habanos.

El Administrador especial de Hacienda que fué hace algún tiempo en esta provincia, don Cándido Cabello y Echenique, ha sido nombrado Subdirector Ordenador de pagos de la Dirección de administración civil de las islas Filipinas.

El Ayuntamiento de Mués se propone construir en aquella localidad un hermoso frontón.

Durante la tercera decena del mes de marzo se han registrado en el Juzgado municipal 39 nacimientos y 38 defunciones.

A nuestro amigo y paisano el ilustrado teniente de ingenieros don José María Velasco le ha sido concedida la cruz roja pensada con la semi-diferencia del sueldo de Comandante, por los servicios que lleva prestados en la isla de Cuba.

Desde primeros de mes se encuentra en Ofite nuestro respetable amigo el director de la Sucursal del Banco en Pamplona don Esteban Galdiano, a donde ha ido con el objeto de reponer su quebrantada salud.

Mucho nos alegraremos de que así suceda.

Clasificación de las reses vacunas y lanares sacrificadas el día 3 de Abril para el abasto público de esta capital.

Bueyes 6 vacas 4, terneras 4, carneros 11; ovejas, 4.

Día 4.—Bueyes 6 vacas, 6; terneras, 5; carneros, 14; ovejas, 0.

En el próximo Consistorio será creado cardenal por el Papa el arzobispo de Santiago de Galicia.

Su Santidad ha nombrado al conde Sarazani para que lleve el birrete cardenalicio al arzobispo de Compostela.

Confirmación.—El excelentísimo ó ilustrísimo señor Obispo adm. instrará el Sacramento de la Confirmación en la Iglesia parroquial de San Nicolás el jueves 8 próximo a las diez de la mañana.

Las papeletas para los que han de ser confirmados podrán recogerse en el despacho parroquial el miércoles de tres a seis de la tarde.

El domingo último se hicieron en la Caja de Ahorros Municipal 91 impositones por valor de 6.381'20 pesetas, y 21 devoluciones por valor de 5.714'90.

Las personas que deseen salgan sus cartas para la isla de Cuba, las depositarán en el buzón de las oficinas de Correos para la una de mañana miércoles.

Por el Ayuntamiento de Tudela se han dirigido los siguientes despachos: «Excelentísimo señor Presidente Consejo Ministros.

Madrid.—Tudela Navarra, por mi conducto, felicita a V. E., al Gobierno, generales y Ejército español, por los triunfos alcanzados en Filipinas.

El Alcalde, Pablo Ledesma. Excelentísima señora marquesa Polavieja.—Madrid: El alcalde de Tudela (Navarra) en nombre de toda la población, felicita a V. E. por los triunfos obtenidos en Filipinas, por ejército que acudilla el bizarro general esposo de V. E.—Pablo Ledesma.»

Tanto el señor Cánovas del Castillo como la señora marquesa de Polavieja han contestado en términos muy expresivos a los entusiastas telegramas que, con motivo de la toma de Cavite, les envió el Alcalde de Tudela en nombre de toda la población.

El día 7 del actual celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en el parroquia de Oseos el nuevo presbítero don Miguel Aspiroz Hugaide.

En el kilómetro 5 de la carretera de Pamplona a Irúa, término de Santesteban, ha sido hallado el cadáver de Plácido Escudero de 70 años, vecino del lugar de Oiz.

El Juzgado ha procedido a instruir las correspondientes diligencias.

A consecuencia de haber reventado un barrero cargado con dinamita en la mina titulada Ley, en jurisdicción de Lesaca, ha sido herido un obrero llamado Salvador Olizabal Alzugaray.

En Azpilicueta se ha suicidado una mujer llamada Josefa Micaela Irigoyen, de

60 años, cortándose el cuello con una navaja de afeitar.

Hé aquí la lista de la cuadrilla que ha de lidiar los toros en la plaza de esta capital el día 18 domingo de Pascua de Resurrección:

Epada.—José Rodríguez (Bobe chico), de Córdoba.

Sobresaliente.—Joaquín Pérez (Torero), de Madrid.

Picadores.—Joaquín Rubio (Formalito), de Córdoba; Ricardo Moreno (Onofre), de id.; Angel Montalbo (Montalbo), de id.

Banderilleros.—Joaquín Pérez (Torero), de Madrid; Manuel González (Recocho), de Córdoba; Fernando Diaz (Mancheguito), de id.; Francisco González (Chiquilla), de id.

Puntillero.—Francisco González (Chiquilla).

Nuestro corresponsal en Berbizanos, nos dice:

«He leído hoy una carta que desde Buenos Aires ha dirigido doña Simona Moreno Díez, natural de esta villa, dando cuenta de lo ocurrido a su esposo Matías Elizalde, de Tafalla.

En ella se dice que al regresar éste de La Plata, entró en un almacén, donde por vari a individuos se le intimó a dar el grito de ¡Viva Cuba libre! y que al no prestarle como buen español a renegar de su patria le dieron de bofetadas, disparándole un tiro en el costado izquierdo: que no contentos con esto, otro de los laborantes, sacó un cuchillo para concluir con Matías, y entonces éste, avalanzándose sobre el agresor, consiguió desarmarlo aunque cortándose los dedos en la lucha, dándole muerte al otro con su propia arma. A consecuencia de esto, dice la esposa del referido Matías que éste se encuentra detenido y herido en el hospital de La Plata y que varios señores le socorren con sumas en metálico.

No sé si el Cónsul español habrá tomado ciertas en el asunto, pero creo que no sería demás el que le hiciera para depurar los hechos y de ser ciertos tal como los relatan, formular las reclamaciones oportunas contra la existencia de esos centros filibusteros y conseguir la indemnización de perjuicios que como en este caso se causen a los súbditos españoles, hoy que por menores motivos hacen esto y más los americanos con España.»

Ayer habría salido para Tarragona el Ilustre Sr. J. Francisco Romero, Canónigo que ha sido de esta Santa Iglesia Catedral por espacio de algunos años.

Ha recibido el grado de Licenciado en Medicina don Pedro Lubelza Lopez, convecino nuestro.

Por el Consejo de Instrucción pública se ha informado en el sentido de que puede accederse al arreglo escolar solicitado por el Ayuntamiento de Lasata.

Ha llegado a esta capital el diputado provincial señor Martínez: hoy es esperado el también diputado señor Iturría.

En Cuba ha fallecido el soldado navarro Antonio Galindo Lopez, de Tudela.

R. I. P.

El domingo último a las once de la mañana llegó a Irurzun el andarín francés Enrique Arizgon que ha salido a las 3 y media de la mañana de San Sebastián. El andarín según su explicación se propone hacer en un mes el recorrido de París a Barcelona a pie; dice que salió de París el día 11 del mes pasado.

Las zurdas mueren, pero.—Los cuatro pelotaris que hace algunos domingos entretienen al público que frecuenta la cancha del «Juego Nuevo», conocen, sin duda alguna las palabras pronunciadas por los franceses en Waterloo: «las zurdas pierden, pero no se rinden», dicen Peco y Candido y uno tras otro día luchan contra Machin y Juanito. Estos, que han tomado la cosa en serio, no ceden el campo y responden al ataque de los izquierdos apretando Machin cada día con más vigor y doliendo Martínez al colocarse el guante; pues zurdas no van a ninguna parte, estando yo de guitarrilla!

El domingo último se vió que los maestros no pueden con los discípulos; y como no se jugando Belasconi en el rincón la batalla es imposible sostenerla. Los chicos llevaban el partido de calle hasta que Cardido cambió de puesto y llegaron a cuatro juegos por seis, teniendo que retirarse a causa de la lluvia...

Diremos como en las novelas (Se continuará)

La tarde mala, la entrada buena y para terminar allá va la copia de una nota cierta, con lapic que se encontró un amigo mío en el monton de arena que hoy detrás de la puerta de entrada.

«Después que pintéis la fachada, arreglar el número 100 con buena cantidad de agua; terminado esto, marcar los relojes con la S. R. y cuando hayáis concluido...»

Hay algo más cierto; pero se conoce que con la humedad se ha borrado y no es posible entenderlo.

Conque a cumplir la orden de la nota que buena falta hace.—Mediapala.

Ayer mañana apareció en la superficie del agua del río Arga y en las inmediaciones del molino de Alzugaray el cadáver de una mujer.

El guardia municipal que presta sus servicios en el barrio de la Rochaspa en cuanto tuvo noticia de lo ocurrido subió a esta capital con el objeto de avisar al Juzgado y al médico forense.

Una vez que el Juzgado practicó las diligencias acostumbradas en estos casos, el cadáver fué conducido al hospital provincial.

Parece que a las siete y media de la noche del domingo salió de casa la citada mujer sin que su familia notase nada de particular.

La noche del domingo último se cometió un robo en la tienda de los Sres. «Sucesores de Got», sita en el Paseo de Valencia.

Según se decía ayer públicamente, los rateros hicieron pedazos una caja de hierro que en dicha tienda existía, llevándose 1.900 pesetas.

Y... no sabemos más.

La guardia civil de Los-arcos ha denunciado por cazar sin licencia a Victor Alzugaray, ocupándole una escopeta y dos reclamos de perdiz.

En el correo de ayer llegó a esta capital el soldado del Ejército de Cuba Pablo Aldave, natural de Pamplona.

En la estación le esperaban dos individuos de la Cruz Roja.

En el depósito municipal quedaban ayer atórcos detenidos por diferentes causas y delitos.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Rivasforada don Victoriano Brun.

Ayer al medio día salieron para

Vitoria y Burgos respectivamente, los infantes misioneros jesuitas RR. PP. Echeverría y Ledron de Guevara siendo acompañados hasta la estación del ferrocarril por una comisión de la Junta directiva de la Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga.

En el próximo número daremos cuenta de la causa que por Jurados se vió ayer ante la Audiencia en Estella.

Como dijimos, el Fiscal pide la pena de muerte para los dos procesados por los delitos de homicidio y robo.

La causa ha despertado en Estella gran interés; la «glomeración de gentes ha sido tanta, que se hizo preciso cerrar las puertas del local con el objeto de evitar el barullo.

Ha recibido la institución canónica del curato de Tirapu, para el que fué propuesto por el respectivo patrono, don Jerónimo Zabala, a quien felicitamos.

Con la multa correspondiente fué castigado el dueño de unas caballerías por haberlas dejado abarrotadas en la vía pública.

Los guardas de campo denunciaron ayer ante la alcaldía al dueño de unos ganados por haber éstos causado daños en unas heredades.

El Sr. alcalde ordenó que inmediatamente se procediera por personas peritas a tasar los daños causados por los animales mencionados.

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una Real orden circular disponiendo que los reclutas sometidos al sorteo suplementario, celebrado en las zonas de la Península, islas Baleares y Canarias, podrán redimir el servicio en los cuerpos armados por 1.500 pesetas hasta el 31 de Mayo próximo, y que los que por el número obtenido en dicho sorteo deban servir en los disrutos de Ultramar, podrán redimirse por 2.000 pesetas después del plazo señalado anteriormente, hasta diez días antes de la designada para efectuar su embarco.

Estos reclutas podrán sustituirse en el mismo plazo.

El señor Alcalde de Alcañiz nos ha remitido la copia literal de una exposición que remite a las Cortes para que se declare la caducidad de la concesión del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápida y se celebre nueva subasta.

Nos parece bien.

Hemos recibido el cuaderno 1.º de la publicación titulada Las Héroe Españoles del siglo XIX que acaba de dar a luz la acreditada casa editorial de don Mariano Nuñez Sampedro, de Madrid.

Está perfectamente presentada con cromos muy bellos.

La obra constará de dos tomos y se repartirá cada semana un cuaderno de 32 páginas siendo su precio un real.

Es de creer que la obra será bien acogida dando hora y provecho a la casa editorial.

Concierto en el Café Sarasate por el cuarteto para hoy martes: «Marcha fúnebre» (1.ª vez)—Chopin.

«Colombine» (minuto)—Delahaye.

«La Giraldá» (fantasía)—Ad.m.

«Ballets de la Gioconda» (arreglo de F. Aramburú)—Punabelli.

«Naxenta» (valse)—Komzak.

En los escaparates de las librerías del señor Aramburú, hemos visto unas fotografías religiosas que seguramente han de ser objeto de admiración por parte de las personas entendidas.

Sobre una pasta que semeja muy bien al mármol se destaca la imagen—fotografía hecha con una delicadeza y un primer excepcionales.

Pero lo que más nos ha llamado la atención por su novedad y belleza han sido las fotografías luminosas. Basta que permanezcan expuestas a la luz natural del día para que por la noche luzcan y brillen con un fulgor sorprendente, fantástico, con la particularidad de que no brilla más que la imagen desapareciendo ante la vista todo cuanto le rodea, produciendo mágico efecto.

Entre estas imágenes se halla la de la VIRGEN DEL CAMINO, hecha expresamente por encargo del señor Aramburú.

REUMA. No hay uno que se resista a la eficacia poderosa, jamás desmentida del Bálsamo Antirreumático de Orive, En Pamplona, farmacia de J. Valencia.

Valores locales y provinciales. COTIZACIÓN DEL DIA 5 EN ESTA PLAZA.

Table with columns: COMPRA, Duros, VENTA, Duros. Rows include Acotones Crédito Navarro, Id. Fábrica de Villava, Id. Id. de Vera, Id. Sociedad de Arteta, Id. Id. Iruña, Id. Id. Viteola, Id. Id. Beteln, Id. Carretera Baztan, Deuda provincial, Id. municipal, Id. Id. municipal, Id. Id. Obligaciones Fábrica Villava.

Registro civil. INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Verones 0 y hembras 1.

Defunciones.—Telesfora Otano de 7 años de Zolins; Justo Gamba de 6 años de Ucar.

Matrimonios.—Ninguno.

Gobierno Militar. SERVICIO DE PLAZA DEL DIA 6 DE ABRIL.

Parada.—Cantabria. Jefe de día.—Artillería: Teniente Coronel don Fr. uésgo Sterling.

Imaginería de día.—Constitución: Teniente Coronel don Luis Bourgon. Hospital y Provisiones.—Cantabria: Capitán 3.º Reconocimiento de terreno.—Nabancia; otro. Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición. Traje.—De diario.

Correspondencia. Espinal.—D. L. O. Recibidas 14 pesetas; pagada su suscripción hasta el 15 de Enero de 1898.

Coruña.—D. A. S. J. Recibid: libranza de 4 pesetas; pagada su suscripción hasta 1.º de Julio de 1897.

Cultos. Santo de hoy.—San Celestino.

Santo de mañana.—San Epifanio.

En San Nicolás. - A las siete de la tarde, se celebrará el septenario de los Dolores de María Santísima...

Charada

Cuando digo prima prima a la Juana que es dos dos me dice que no la llame...

SERVICIO RAPIDO

EL ECO DE NAVARRA, (AGENCIA-MENCHETA.) De Bilbao.

El entierro de la esposa del senador por esta provincia don Martín Zabala ha sido una imponente manifestación de duelo.

Se dice que caracterizados carlistas de esta villa saldrán brevemente para San Juan de Luz...

CONFERENCIA TELEFONICA

Un despacho oficial que nuestro representante en Washington envía al gobierno dice que el crucero americano 'Yeuwipi' ha apresado...

Nuestro representante ha sabido que en Fernandina había una brecha con cargamento de municiones...

Consejo de ministros. - Achecho de hablar con Cánovas (dice nuestro corresponsal Mencheta) me ha dicho que todavía no ha designado el día en que ha de celebrarse...

Negociaciones de paz. - Nuestro corresponsal Mencheta le ha preguntado a Cánovas qué hay publicado acerca de la negociación de paz en Cuba...

También ha dicho Cánovas que le consta que algunos elementos cubanos han tenido alguna conversación con los principales jefes de la insurrección...

Las operaciones en Cuba.

Los despachos que se reciben de Cuba dan cuenta de las operaciones que nuestras tropas practican en la Isla.

Al practicar varios reconocimientos, las tropas se han apoderado de la prefectura de José Pantaleón...

Aunque en pequeños grupos, van presentándose algunos insurrectos; últimamente lo han hecho 35 rebeldes.

Más felicitaciones.

El ministro de Marina continúa recibiendo felicitaciones por el brillante comportamiento de la escuadra en el Archipiélago filipino.

El Conde de Coello.

Desde Roma telegrafían que ha fallecido repentinamente en aquella capital el Conde de Coello.

Horrerosos temporales.

Desde Palma de Mallorca comunican que continúa el horrible temporal que hace días se desencadenó. Los marineros no se deciden a salir.

Bolsa de Madrid.

Table with columns: Duda perpétua, Idem id., Idem amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba (1886), Cajas nuevas, Acciones del Banco de España, Id. de la Tabacalera, Cambios con París, Id. id. Londres. Includes sub-table for 'COTIZACION OFICIAL COMPARADA' with 'Día 3' and 'Día 5' columns.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 5 (11 noche.) Más sobre gestiones de paz.

Háblase con insistencia de negociaciones de paz en la Isla de Cuba.

Un personaje muy conocedor de las interioridades de la política, dice que se han hecho trabajos preparatorios; que los ánimos hallanse dispuestos para que puedan obtenerse resultados prácticos...

Un discurso de Humberto.

Desde Roma telegrafían que en la apertura del Parlamento, Humberto ha pronunciado un discurso tratando asuntos de carácter interior.

Ha dicho que la Erytrea ha vuelto a sus condiciones normales, habiendo acuerdo entre las potencias europeas.

Ha terminado el discurso diciendo que gracias a los beneficios de la paz se llevarán a cabo las reformas proyectadas en el orden económico y administrativo.

Cretenses y turcos.

Desde Londres notifican que ha quedado aplazado el bloqueo del golfo de Atenas.

La suspensión se debe a discrepancias entre las potencias ó a posibilidad de que haya una inteligencia con Grecia.

En Arpolo ha tenido lugar un encarnizado combate entre turcos y cretenses; los turcos han sido rechazados con pérdidas de consideración.

Diputación de Madrid.

La Diputación de Madrid ha tomado el acuerdo de hacer presente a la Reina la profunda satisfacción que ha causado los hechos gloriosos realizados por nuestro ejército en Filipinas...

Las reformas de Cuba.

«La Epoca», tratando de la implantación de las reformas dice que si al llegar la época de las lluvias estuvieran pacificadas las provincias de Pinar del Río, Habana, Matanzas, Santa Clara y las Villas, no experimentarían detención las reformas.

Acercos de la persona que las ha de implantar dicen algunos periódicos que quizá no sea Weyler; y a esto contesta «La Epoca», que el gobierno tiene depositada su confianza en el general, y que en esta ocasión no faltará a Weyler la cooperación del gobierno.

La conducta de Weyler.

«El Día» dice que entre determinados elementos políticos aumenta el disgusto contra Weyler por la campaña de destrucción de la propiedad. También dice que caracterizadas personas residentes en Madrid y que están relacionadas con elementos cubanos tomarán una actitud enérgica contra Weyler.

Recursos para la campaña.

«El Correo» dice que el gobierno se propone salir de apuros por poco tiempo, mediante un préstamo de 50 millones de pesetas que tomará del Banco; y advierte que ya el Banco tiene adelantados 200 millones de pesetas a la campaña de Cuba.

La crisis obrera.

Romero Robledo ha conferenciado con el ministro de la Gobernación y con el subsecretario. La conferencia ha versado acerca de la española crisis que hay entre los obreros de Andalucía.

Telegrafían que en Villamartin del Río, Genar y Rots aumenta la crisis obrera; que los obreros piden la apertura de obras públicas para que teniendo ocupación puedan conjurarse los rigores del hambre.

En Villamartin hay temores de que ocurran graves desórdenes; ayer fueron detenidos quince jornaleros que asaltaron un cortijo para apoderarse del pan.

Consejo de higiene.

Esta noche se firmará una real orden aplazando hasta Abril del año próximo la celebración del Consejo de higiene y demografía que debía celebrarse el año actual.

Gobernadores en marcha.

Se han dado órdenes para que salgan con dirección a sus respectivas provincias los gobernadores civiles que actualmente se hallan en Madrid.

Gobernador de Mindanao.

Aségúrese que el general don José Martitegui será nombrado gobernador político militar de Mindanao, en sustitución del general Capps.

Nuestros valores en París.

Las buenas noticias que se han recibido dando cuenta de las victorias que nuestras tropas obtienen en el Archipiélago filipino, han repercutido en la Bolsa de París haciendo subir los valores españoles.

Un boceto de Murillo.

En el Museo Nacional de Pintura, de Madrid, se ha notado la sustracción de un hermoso boceto de Murillo titulado «Santa Ana dando lección a la Virgen.»

Han prestado declaración los empleados; éstos dicen que nada saben en concreto.

La marquesa de Polavieja.

A causa de que no hay combinación de vapores, la marquesa de Polavieja ha desistido de embarcar con rumbo a Port-Saïd con el objeto de esperar al general.

El héroe de Cascorro.

Procedente de Cuba ha desembarcado en Cádiz el soldado Eloy Gonzalo García, el héroe de Cascorro.

Máximo Gomez.

«El Herald», de Nueva York, dice que Máximo Gomez le ha remitido el mensaje que publica y que va dirigido a los americanos.

Dice Máximo Gomez en su allocucion: «Decid al pueblo de los Estados Unidos que el viejo Gomez se encuentra en Hoyos columpiándose suavemente en una hamaca mientras los soldados españoles le buscan en vano por otras partes. No aceptaré combate hasta no reunir medios bastantes para hacer frente.»

Las tropas españolas están constantemente hostilizadas por mis avanzadas; y son muchas las veces que los españoles no saben de dónde salen los disparos de la manigua.

POP TELEGRAFO ÚTIMA HORA

Madrid 6 (2 madrugada.) Las operaciones en Filipinas.

Un despacho oficial de Manila participa que la columna del teniente coronel Jimenez atacó al enemigo fuertemente atrincherado en Pasong pase a Butuan, tomándole las formidables posiciones a la bayoneta y matándole 64 hombres; se les cogieron armas, municiones, una fragua con herramientas y viveres.

Tuvimos tres soldados muertos y heridos leves el capitán Avila y cuatro soldados.

La lancha cañonera «Amelia» echó a pique a dos barcos rebeldes en la Laguna de Taal matando tres rebeldes.

La division Lachambre marcha mañana a atacar a Rosario Malabon y Santa Cruz.

El general Polavieja está más aliviado de su dolencia.

Obra silbada.

En la inauguración de la farola monumental de la Puerta del Sol ha habido una gran pita.

A Mindanao.

El general Martitegui va a Mindanao, porque lo ha pedido Primo de Rivera.

Propuesta de Filipinas.

En el ministerio de la Guerra solo se ha recibido hasta ahora la propuesta de recompensas por la toma de Pamplona.

Liquidacion verdad.

Sólo por 15 días. En la Bajada de San Agustín, núm. 2 se liquida un gran surtido de calzado para caballeros, señoras y niños.

Botas de caballero desde 4 pesetas en adelante, de señora desde 3 pesetas y de niños a precios desconocidos. 8-1 p

Caballos para los toros

Se compran caballos; en la calle de San Anton, número 51, piso 1.º informarán. 3-1 p.

Arriendo de yerbas.

Se arriendan las tan acreditadas yerbas de los sotos denominados «Comun y Nueva», jurisdicción de Mercilla, propias para ganado vacuno, lanar ó caballo.

Para detalles dirigirse al administrador que suscribe Vicente Iribarren (Villafraanca Navarra). 4-1

Subasta.

A voluntad del dueño y en pública y extrajudicial subasta que tendrá lugar a las once de la mañana del 10 de Abril próximo vendiendo, en la Notaría del abogado don Salvador Kchaide se venderá la casa número 36 de la calle de Pellejerías de esta ciudad que produce 850 pesetas anuales...

En este acto no se admitirá postura que no alcance a cubrir el tipo porque se subasta. Los títulos de pertenencia y el pliego de condiciones se hallan de manifiesto en la Notaría. Pamplona 30 de Marzo de 1897. 812 468 y 10 6-4

Regimiento Infantería

DE CANTABRIA NUM. 89. Debiendo proceder este Regimiento a la onagenciación de roses, mochilas, correajes, cornetas é instrumental de música, los que deseen tomar parte en la subasta, que tendrá lugar el día 5 de Abril, a las once de la mañana, se presentarán en las oficinas del mismo, sitas en la Ciudadela de esta Plaza, donde podrán examinar los expresados efectos, los cuales serán adjudicados al mejor postor; en atención a que existen varios instrumentos de música en buen estado, se venderán éstos separadamente. Pamplona 30 de Marzo de 1897.—El Comandante Mayor, Manuel Mercader. x 6-6

Nodrizas

Hay una en el pueblo de Alli, joven y con leche fresca. Informará Domingo Llorens, en Alli. 3-3 p

Nodrizas.

Hay una casada, de nueve meses de leche que desea criar en su casa de Tafalla. Para más detalles, dirigirse a doña Nicasia Flamarique, en Tafalla. 3-3 p

Practicante de Farmacia

Se desea uno que esté corriente en el despacho; libre de quintas, y que no siga carrera. Dirigirse exponiendo condiciones a la Farmacia del doctor Mercader, calle de la Curia, núm. 2, Pamplona. 6-5

Aceite superior de oliva

tres mil arrobas se venden en Cintruéguigo; dirigirse a don Enrique Santesteban. 6-3

Comercio de tejidos por mayor Y MENOR

DE GORRIZ HERMANOS. Mayor 12 y 14 (esquina a Pellejerías). PRECIO FIJO. Participamos al público en general y particularmente a nuestra numerosa clientela— a la que estamos muy agradecidos— que hemos recibido un inmenso surtido de géneros del país y extranjeros para la próxima temporada de verano. Los que nos honren con su visita encontrarán grande variedad en clases y dibujos, así como también una economía tan notable en precios que no es posible competencia contra ellos. Nota. Hemos hecho gran rebaja de precios en los géneros que han resultado sobrantes de la temporada de invierno. 6-6

Venta de fincas en Villafranca

DE NAVARRA. Se venden en buenas condiciones, doscientas robadas de tierra blanca, regadio, que producen trescientos catorce robos de trigo, y una casa con buena bodega y granero. Para antecedentes y detalles, dirigirse a don Rafael Martínez Invernón en dicha villa. 3-3 (a)

Traslado

Eduardo Carceller, catedrático de dibujo y profesor de pintura, ha trasladado su estudio y habitación a la calle de San Saturnino, 7, 3.º derecha. 8-4 (a) p

Academia.—Estudio de pintura

DE NATALIO HUALDE. Capitulada 9 3.º.—Pamplona. Se restauran compran y venden toda clase de cuadros antiguos en tela, madera y cobre. Enseñanza en su estudio y domicilio, de dibujo y pintura a precios convencionales. 10-9 (a)

Venta de una vaca

Se vende una vaca recién parida. En la calle del Carmen, 40, 1.º darán razon. 1-1

Mesa de billar.

Se vende una de construcción moderna. Precio económico. Informarán, Mañeta, número 13, piso 1.º. 6-1

Advertisement for D.ª JUANA IRIGOYEN Y OSCOZ, VIUDA DE D. PEDRO LOPEZ. Ha fallecido el día 29 de Marzo a los 63 años de edad. Includes details about her children and a public subscription for her funeral.

